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Doslej običajni način mazanja čepov in
ležajev pri valjarnah, pri katerem se loj, Špeh
ali trdno stisnjeni ostanki pri izdelovanju
katrana in petroleja nabaše v za ta namen
izglobljene vmesne prostore med spodnjimi
in zgornjimi ležaji in se istočasno dovaja hla¬
dilna voda po ceveh, oziroma pri katerem se
prosti čepi spodnjih valjev enojno oblože z
mažo, ima pred vsem ta nedostatek, da po¬
sebno pri majhnih valjnih potih ni mogoče pre¬
skrbeti dovolj prostorov za nastanitev maž-
nega sredstva.
Da se namreč omogoči mazanje med ob¬

ratom, morajo mazni prostori ležati izven ob-
sežja mufov. Izglobljenje maznih prostorov
pa povzroča oslabitev vgradnih kosov, čijih
konštrukcija in izmera je vezana na gotov
valjev premer, ki je ravno merodajen za izo-
bličenje vgradnih kosov. To škodljive zmanj¬
šanje trdnosti vgradnih kosov se posebno ob¬
čuti med obratom s tem, da ti deli odjenja-
vajo, se prožijo in se celo trajno prepognejo.
Tudi je nadzorovanje mazanja med tekom
težko mogoče in se da naknadno mazanje
izvesti le z odstavljenjem valjnih potov.
Razen tega mazno sredstvo ne leži po na¬

vadi na čepu, ker ga dovajana hladilna voda
odplakuje in ravno ona ležajna mesta, ki
morajo vzdržati največje tlake, kakor posebno
flanši in brazdenice, ne dobe maznega sred¬
stva, kar povzroča hitro in znatno zdrajsanje
ležajev in velik potrošek maznega sredstva.
Navedeni nedostatkin arastejo tako, da se mo¬
rajo po skoraj vsakokratni rabi valjev njihovi

čepi posukati in zmajšanim premerom čepov
poskrbeti novi ležaji.
Predmet pričujočega izuma je olajšanje za

samotvorno mazanje valjnih čepov in leža¬
jev, s katerimi se zmanjša uporaba ležajnih
zdel, prepreči vdrgnenje čepov in zasigura
sigurno in štedljivo, od posluževalca kolikor
mogoče neodvisno mazanje. Pri tem se upo¬
rablja posebno konzistentna maščoba, ki se
emulgira s hladilno vodo in tvori na ta na¬
čin trajno maščobno plast na čepih.
Ta samotvorna mazna priprava sestoji iz

ene ali več maznih preš, čijih bati so vstav¬
ljeni s pomočjo vijačnih navojev v pripada¬
jočo puše in se poganjajo po drdrah.

Po izumu je dolžina navojev mazne puše
in dolžina za dejstvovanje po drdrah poskrb¬
ljeni zob bata tako umerjena, da pride kljuka
drder iz sprijema s temi zobmi, predno se
zamašek na dnu lonca trdno privije.
Pogon drder mazne priprave se vrši po

sem in tja idočem gibanju direktno od po¬
gonskega motorja valjne poti in popolnem
uvitju zamaškov se te drdre iztačijo in se s
tem mazne puše samotvorno odstavijo.
Na risbah kaže sl. 1 stranski vid enega

dela valjne poti, opremljene s to mazno uredbo
in pogonsko pripravo za isto. Sl. 2 in 3 ka¬
žeta v končnem vidu in v prorezu enega valj¬
nih stojal va tri valje z maznimi pušami in
mazno kapo, provodi se mazno sredstvo in
hladilno vodo, in ležajnimi zdelami, ki stoje
v zvezi s temi provodi. Sl. 4 in 5 prikazu¬
jeta v končnem in stranskem vidu enega ka-
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zal irioplasne valjarne s pogonom maznih puš,
katerega učini dvigalna miza. Sl. 6 in 7 ka¬
žeta v enakih vidih izvedbo mazne uredbe
za duo-kladno ali plašno valjarno s pogonom
maznih puš od zavornega motorja nastavne
priprave zgornjega valja.
Vsaka izmed za vsaki ležei poskrbljenih,

za mazanje čepov zgornjih oziroma spodnjih
valjev določenih maznih puš sestoji iz maz-
nega lonca a, zamaška b in drdre h. Mazna
glava nosi flanš f, da se ga namesti lažje
dostopnega in na način, ki ne ovira obrat,
in ima votel čep g z notranjnim navojem za
vzprejem mazne cevi v, vodeče k ležaju valj-
nega čepa. Mazni lonec je na svojem notra¬
njem ostenju opremljen s finim navojem, v
katerega je uvit naprejstoječi ustni rob vot¬
lega zamaška b, čegar zunanja ploskev je na
ostalem delu opremljena z nazobčanjem z.
Zamašek ima v svojem zunanjem zaprtem
končnem delu zobnato odprtino za vstavlje-
nje ključa, da se more zamašek z roko izviti.
V zobovje z zamaška prijemlje kljuka k dr¬
dre h.
Notranja dolžina maznega lonca a in dol¬

žina zob z zamaška sta tako urejeni,"da pride
kljuka k iz sprijema z zobmi z, še predno se
more zgoditi trdno privilje zamaška na dnu
lonca. Naviljeni konci o vzvoda drder h so
lahko odločljivo pričlenjeni na vlačne droge
s, ki se pri delih na valjnem potu lahko
odstranijo in se njihovo gibanje sempatja, ki
povzroča iztiskanje maznega ..sredstva iz maz¬
nih loncev v valjne ležaje, lahkozgodi na
različne načine.
Pri na sl, 1 prikazani izvedbi pogona je na

prostem čepovem koncu zgornjega greben¬
skega valja w pritrjeno čelno kolo s1 , ki po¬
ganja s pomočjo kolesa s2 polževo gonilo s3 ,
razporejeno poleg stojala x grebenskega va¬
lja. Na vratilu w 1 polževega kolesa sedi ro-
čični kolut k1 , v čegar razpori j j premak¬
ljiv čvor j 1 , na katerega je obešen potezni
drog s.
Pri izvedbi pogona po sl. 4 in 5 se izvaja

gibanje drdre od zamašnega gibanja dvigal¬
nih miz, in sicer so poslednje po drogovju
in vzvodju c, d, e, v zvezi s poteznimi drogi
S, ki dejstvuiejo drdrine vzvode maznih puš.
Pri nadaljni izvedbi po sl. 6 in 7 se iz¬

vaja gibanje drdre s pomočjo zavornega mo-
morja m, ki dejstvuje zavorni vzvod n za
pristavilno pripravo p zgornjega vaija. Svesje
q tvori hkratu protiutež za zavorni vzvod n.
Potrebni zamah za drdrine vzvode se tudi
v tem slučaju doseže po vzvodih in drogih
c e, e1 in poteznih drogih s v zvezi z za¬
vornim vzvodom n.
Po vsakem prehodu valjavins skozi valje

se zgornji valj nekoliko pogrezne proti v nje¬
govi legi ostalemu spodnjemu valju, kar se
se zgodi s pomočjo dveh k pristavilni pri¬

pravi p pripadajočih, v valjnem stojalu v ma¬
ticah provodenih pritisnih vijakov, na katerih
sedijo polževa kolesa, kojih pogon se iz¬
vrši po krmilnem vratilu, spojenim z motor¬
jem. Ena polovica spojke je izobličena kot
zavorni kolut in na zavorni pramen učinku¬
joči zavorni vzvod n je na eni strani po po¬
teznem drogu v zvezi z zavornim popustni-
kom (zavorni motor m), na drugi pa po po¬
teznem drogu e 1 in vzvodnim drogovjem z
drdrinimi vzvodi h maznih loncev. Pri napu-
stitvi pristavilnega motorja p se učini s po¬
močjo polževega pogona in pritisnih vijakov
poudesenje zgornjega valja in se hkratu vtači
zavorni motor m, s čimer se po protiuteži q
vedno priviačena zavora popusti. S tem po¬
puščanjem se zgodi s pomočjo zavornega
vzvoda n dejstvovanje drogovja, ki premika
drdre maznih puš. Potemtakem se zvrši po
vsakokratnem napuščenju pristavilnega motorja
dejstvovanje. drder maznih puš, ker je njih
krmiljenje narejeno odvisno od gibanja zavor¬
nega popustnika.

Iz maznih puš stiskana maščoba se uvaja
po provodih, ki ugodno sestoje iz kolenastih
cevi v in cevnih kosov v1 , v navrtine v2 le¬
žajev 1 oziroma l 1 . Te navrtine so postav¬
ljene odgovarjajoč vrtilni smeri valjev in dr¬
žijo v ležajne zdele r oziroma r1 , ki so v
svrho porazdelitve maznega sredstva oprem¬
ljene s prečnimi in poševnimi dragami t, t 1 ,
ki drže do blizu konca zdel in so provajane
do brazdenic.
Provodom u hladilne vode priključene le¬

žajne navrtine u1 so razporejene na isti strani
kot navrtine v2 za mazno sredstvo pred temi
poslednjimi, tako da se morejo voda in maš¬
čoba tesno emulgirati in dospejo valjni čepi
vedno z vodo omočeni do drag maznega
sredstva in se s tem vedno pokrivajo z ena¬
komerno maščobno plastjo.
Ker se ni moglo izogniti vmesnim prosto¬

rom med obema ležajnima polovicama že za¬
radi potrebne poudesljivosti ležajev, je spod¬
nja ležajna polovica zgornjega valja oprem¬
ljena z izdolbinami y, kjer se nabira deloma
odplavljeno, deloma osmukano mazno sred¬
stvo in pomaga za nadaljno mazanje.

Da se učini pri srednjih in spodnjih leža¬
jih jačje hlajenje in mazanje brazdenic in
odložitev maznega sredstva v vmesnih pro¬
storih, so ležajni okrovi in ležajne zdele spo-
ševljene.
Za mazanje čepov in ležajev spodnjega valja

služijo prednostno mazne kape a1 , ki sestoje
iz loncev, opremljenih zatvornim pokrovom
a2 in sede natanko prilagodeni na čepih. Te
kape so zoper zasuk zavarovane po strans¬
kih vodbah a 3 in opremljene na svojem, na
čepu sedečem delu z luknjami in razporami,
skozi katere prihaja vpolnjeno mazno sred¬
stvo do čepovih ploskev



Z vrtilnim gibanjem zadnjih se mazno sred¬
stvo prisesava iz maznih kap na čepe, tako
da so le-ti s pomočjo dovajane hladilne vode
vedno pokriti z enakomerno plastjo m8znega
sredstva. Tudi ležajne zdele r2 spodnjih va¬
ljev so opremljene v svrhi odgovarjajočimi
maznimi dragami. Mazne kape nudijo to pred¬
nost, pa leže vedno na čepih in lahko sa-
motvorno sledijo posedenju spodnjega valja,
povzročenemu vsled zdrajsanja njegovih le¬
žajev.

Patentni zahtevi:
1. Samotvorna mazna priprava za va¬

ljarne, sestoječa iz ene ali več maznih preš
čijih bati so s pomočjo vijačnih navojev vstav¬
ljeni v pripadajoče puše in se dejstvujejo z
drdrami, označena s tem, da je dolžina na¬
vojev mazne puše in dolžina za dejstvovanje
po drdrah poskrbljenih zob bata tako umer¬
jena, da pride kljuka drder iz sprijema s te¬
mi zobmi, predno nastopi trdno privitje za¬
maška na dnu lonca.

2. Mazna priprava po zahtevu 1, označena
s tem, da so drdrini vzvodi mazilnih puš po
vzvodih in drogih v zvezi z zavornim vzvo¬
dom za pristavilno pripravo zgornjega valja,
katera sestoji iz dveh pritisnih vijakov s pol¬
ževim gonilom iz enega z motorjem spojenega
krmilnega vratila, in se dejstvujejo s pomočjo
zavornega motorja te pristavilne priprave, ka¬
teri (motor) učinkuje na zavorni pramen ene
kot zavorni kolut izobličene spojkine polovice,
tako da se po vsakokratnem napuščenju pri¬
stavilne priprave zgodi dejstvovanje po zavor¬
nem motorju krmiljenih drder maznih puš.

3. Mazna priprava po zahtevu 1, označena
po razporedbi druga poleg druge v ležajnih
zdelah izustjajočih se, vrtilni smeri valjev pri¬
merno nastavljenih navrtin, od katerih je ena
s provodom hladilne vode, zada izustjajoča
se navrtina pa po ceveh in kolenastih ceveh
v zvezi s pritično mazno pušo, tako da se
sredstvo emulgira s hladilno vodo in se emul¬
zija enakomerno porazdeli po ležajih.
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